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به طور معمول سنگ های ساختمانی را به 5 گروه سنگهای تراورتن،گرانیت، مرمریت، مرمر، کریستال وچینی تقسیم می کنند؛ در صورتی که بیش از این 5 گروه هستند.

سنگ ها از نظر جنس و نامگذاری 9 دسته اند:
1. تراورتن ها (Travertine):

تراورتن نوعي سنگ آهكي است که از ته نشين شدن كربنات كلسيم نزديك چشمه ها، غارها و حوضچه هاي مردابي به وجود مي آيد، و می توان گفت بيشتر آهک هاي تراورتن در رابطه با فعاليت چشمه هاي آب گرم تشکيل شده است؛ كه در پهنه هاي نسبتا وسيع و به صورت لایه لایه نیز وجود دارند. تراورتن داراي رنگهاي زيبا و بافت نواري شكل است، كه در اثر حضور تركيبات آهن و ديگر ناخالصي ها ايجاد شده است. تراورتن را مي توان به 2 شكل موج دار و بدون موج برش داد كه هركدام زيبايي خاصي به تراورتن مي بخشند. اين سنگ بيشتر به رنگ كرم، زرد، قهوه اي، خاكستري و سفيد که بافت آن متخلخل (حفره دار و سوراخ سوراخ) است؛ وجود حفره هاي سنگ به دليل خروج گازها به هنگام ته نشين شدن و در پاره اي از موارد تجزيه گياهان است. که نام علمی این سنگ های کارستی می باشد.
چون در هنگام فرآوري سطح آن را به روش هاي گوناگوني (رزين شفاف، سيمان، ماستيك، بتونه، شمعي) پر مي کنند و پشت این سنگ ها دارای سوراخ سوراخ هستند در نتیجه پشت سنگ ها محل شناسایی آنها است.
تراورتن ها را فقط برای نمای بیرونی ساختمان استفاده می کنند به جز رویال ریشه درختی (که تحت انحصار حایر می باشد)، که می توان در نمای داخلی نیز استفاده شود.

از نظر قیمت تراورتن ها گران ترین سنگ ها هستند. و از لحاظ وزنی سبک ترین سنگ ها محسوب می شوند.

مزیت استفاده از سنگ هاي تراورتن:
·  مقاومت قابل قبول سنگ هاي تراورتن

· زيبايي ظاهر و تنوع رنگ‌ها

· وجود تخلخل (تراورتن به علت داشتن حفرات، خاصيت عايق حرارتي و صوتي دارند. و درهنگام نصب باعث می شود که ملات سيماني داخل اين حفرها نفوذ كرده و باعث چسبيدن كامل سنگ به ملات شود از سقوط سنگ جلوگیری کند.)
· سهولت دسترسي
· برش پذیری و صیقل پذیری ایده آل
· مقاومت فشاري

· جذب رطوبت

· در مقابل قليايي‌ها مقاومند.
· تراورتن سفید در صورتی که رنگ آن به صورت یکنواخت سفید بوده و رگچه های رنگی و خلل و فرج یکنواخت داشته باشد از مرغوبیت بیشتری برخوردار می باشد که معادن تراورتن محلات (آتشکوه) از اینگونه می باشد.
· وجود رگچه های رنگی ناشی از آلودگی به اکسید های آهن تراورتن های سفید ممکن است به سنگ زیبائی خاص بدهد.
· تراورتن های کرم رنگ که ناشی از وجود رنگینه ها Pigments پراکنده اکسید آهن در بین سنگ می باشد از مرغوبیت کمتری برخوردارند.
· تراورتن های رنگی که ممکن است بر حسب درصد آلودگی به رنگینه های اکسید آهن، به رنگهای قرمز،گردوئی و لیموئی و غیره دیده شوند، به دلیل نقش و نگارهائیکه ناشی از اختلاف میزان آلودگی اکسید آهن در لایه های مختلف تراورتن است، ظاهر بسیار زیبا و جذابی دارند.
· در حال حاضر ایران تنها کشور تولید کننده تراورتن قرمز است.
· تراورتن قرمز گردوئی و لیموئی آذرشهر در آذربایجان شرقی و تراورتن های قرمز سردارآباد، اردستان و نطنز از دیگر معادن تراورتن رنگی ایران هستند. ترورتن های رنگی در شرایط فعلی دارای قیمت خوب و بازار مناسبی در بازار های جهانی می باشند.
· سنگ های تراورتن رنگی که شال موازی و کم رنگ نسبت به کل سنگ دارند تراورتن منطقه آذرشهر تبریز است.

· سنگ های تراورتن رنگی که شال پیچیده یا شال های رنگی می باشند سنگ تراورتن منطقه اصفهان است.
· هزینۀ رزین آتشی یا بتونه قیری ٨٠٠ تا ١١٠٠ تومان است.

· هزینۀ ماستیک بین ١٨٠٠ تا ٣٠٠٠ تومان می باشد.

· هزینۀ بتونه سیمانی ٨٠٠ تا ١١٠٠ و ١٥٠٠ تا ١٨٠٠ تومان می باشد.

· هزینۀ رزین متری ٢٣٠٠ تا ٤٧٠٠ تومان است.
2. گرانیت ها (Granite):

به سنگ هایی با دانه های رنگی (دانه های ریز و درشت به رنگ های مختلف) که جنس شان از مواد مذاب آتش فشانی (کانیهای فلزی) سرد شده می باشند، سنگ گرانیت می گویند. گرانيت ها به رنگهاي سفيد، خاكستري، پرتغالي، سبز، مشكي، قرمز و غيره ديده مي شوند. پشت این سنگ ها، سوراخ و یا رگه شکستگی وجود ندارد. و بادوام ترین سنگ ها، سنگ های گرانیت می باشد (محيط های صنعتی را به خوبی تحمل می نمايند) و وزن سنگینی دارند.
· گرانیت با دانه های ریز را فلفل نمکی (سفید و مشکی رنگ) می نامند و با دانه های درشت گل پنبه ای (سفید و طوسی رنگ) هستند. گرانیت های گل درشت (گل پنبه ای نهبندان) اسپرت و تجاری هستند.
· سنگ های گرانیت را می توان در نماي داخلي و بيروني و سنگ فرش خارجي و داخلي ساختمان استفاده كرد.
برش و سايش گرانيت ها بسيار مشكل و پرهزينه تر از سنگ هاي آهكي است (چون نسبت به سنگهای آهکی سخت تر می باشند)، و فقط ديسكها و سنگ سابهاي ويژه اي قادر به برش و سايش اينگونه سنگ ها مي باشند. و سختی آن ها باعث می شود به راحتي خش بر ندارند وضربه را تحمل کنند پس در جاهایی که عبور و مرور زیاد است مناسب باشند.

گرانیت ها وقتی ساب می خورند به علت صیقلی بودن سطح آن ها سُر می باشند و برای آنکه از آن ها بتوان در محوطه بیرون از ساختمان (مثل جلوی بانک ها و ادارات و غیره) استفاده کرد آن ها را به روشهای مختلف مضرس می کنند (دندانه کردن= مضرس کردن) (Tooth grinding):

· روشهای چکشی، کلنگی و تیشه ای کردن.

· سندپلاست کردن: کاملا سطح سنگ را به وسیله پمپ باد و ماسه سندپلاست می کنیم. در این شیوه در صورت تمایل می توانید شبیه عمل شعارنویسی روی دیوار، با رنگ بارش و زینک عکس، روی سنگ هم نقش ایجاد کرد، از دستخط گرفته تا خطوط هندسی را روی زینک عکس در آورده، سپس این شابلون را روی سطح مربوطه قرار داده،همان فضاهای بریده شده، مضرس می شود. گاهی هم این فضاها را رنگ می کنند تا بتوان از این اختلاف رنگ در سطح به مطلوبترین شکل استفاده کرد.
· شات پلاست کردن: در این روش گرانیت را در دستگاه شات پلاست قرار داده تا سطح آن با ساچمه های فلزی مورد حمله قرارگرفته و روی آن زبر شود. میزان این زبری بسته به میزان ماندن سنگ در درون دستگاه متفاوت است.

· عمل فایر (Fire) (آتش) یا فلیم (Flame) (شعله): این کار به روش دستی و هم ماشینی انجام می شود. در این روش گرانیت را در معرض آتش مستقیم و نسبتا موضعی قرار می دهند. در این عمل بر اثر حرارت مستقیم به کانی های فلزی و انبساط این کانی ها و حالت الاستیسیته بسیار کم گرانیت باعث می شود فلزات سطح سنگ خارج شده و حالت زبری در سنگ ایجاد می شود. این کار با دستگاه هوابرش، هم روی زمین و هم در محل می توان انجام داد. با استفاده از دستگاه های فلیم هم می توان این کار را به صورت ماشینی انجام داد. استفاده تلفيقی از گرانيت صيقلی و فایر در ساختمان به علت تضاد، زيبايی جالبی پديد می آورد.
· تیشه ماشینی در جا: در این روش با استفاده از دستگاههای تیشه کاری می توان روی سنگ را در محل، زبر کرد. یک پمپ باد به همراه یک نازل و یک ابزار این دستگاه را به وجود می آورد.
عواملی که باعث شده، سنگ های گرانیت در بازار جهاني به عنوان يك سنگ تزئيني لوكس و گران قيمت مطرح گردد:
· سختي زياد
· یکنواختی رنگ
· شفافيت
· زيبايي خيره كننده
· تنوع طرحها و رنگها و تباين زيبايي رنگها
· بهترین نوع گرانیت، گرانیت نهبندان و گرانیت قرمز یزد می باشد.

· گرانيت هاي روشن و قرمز و صورتي به دليل رنگ صورتي يا قرمز خود بسيار ارزنده هستند و در بازار جهاني جايگاه ويژه اي دارند. گرانيت هاي قرمز ناحيه خوي در آذربايجان غربي، از اين نظر منحصر به فرد هستند.
· گرانيت هاي خاكستري رنگ بر حسب درجه تيرگي و روشني و اندازه دانه ها (كاني ها) داراي مرغوبيت متغيري هستند.
· گرانيت هاي شيركوه در يزد و الوند در همدان و... داراي طيف وسيعي از انواع گرانيت ها با رنگ ها و بافت هاي مختلف هستند.
3. مرمریت ها (Marble):

به سنگ های با زمینه و رگهای رنگی (رگه شکستگی) با بازی رنگ بسیار که معمولا دارای دولومیت و کوارتز و سیلیس می باشند مرمریت گویند؛ سنگ مرمریت سنگ آهكي شكل گرفته از رسوبات درياهاي گرم و بيكران ميليون ها سال قبل است که به مرور زمان و بر اثر فشار طبقات به وجود آمده اند. مرمريت داراي رگه ها (رگه هاي موجود در سنگ مرمريت مربوط به ناخالصي هاي موجود در سنگ آهك اوليه است.) و فسيل هايي است كه زيبايي خاصي به اين سنگ مي بخشد که می توان گفت از زیباترین سنگ های جهان می باشند. مرمريت داراي زنجيره هايي به نام استيلوليت مي باشد كه مانند نوار قلب در بافت سنگ مشاهده مي شود. اين سنگ با توجه به وجود ناخالصي های خاک به رنگ هاي روشن تا تيره و رنگي مانند: كرم، قرمز، قهوه اي، صورتي، سياه، خردلي، سبز و غيره ديده مي شود.
در پشت تمام سنگ های مرمریت رگه های رنگی (رگه های شکستگی) وجود دارد؛ و تنها سنگ سمیرم امکان دارد که رگه شکستگی یا رنگی نداشته باشد. و محل شناسایی سنگ های مرمریت همین رگه ها در پشت سنگ ها است.

سنگ های مرمریت بهتر است برای نمای بیرونی ساختمان استفاده نشوند، چون بر اثر برخورد با آب ترک ها روی آن باز می شوند و سنگ زیبایی خود را از دست می دهند. اما برای داخل ساختمان (کف و پله) به دلیل زیبایی این نوع سنگ بهترین انتخاب می باشند.

· سنگ های مرمریت که رگه های رنگی قرمز پررنگ- زیگزاگ ریز دارند سنگ مرمریت انارک می نامند.
4. مرمرها (Onyx):
مرمرها نظیر تراورتن ها محصول عملکرد چشمه آبگرم قدیمی می باشند که مدت زیادی در اعماق زمین مانده، و در اثر حرارت اعماق زمین و فشار زیاد خمیره ای ایجاد می شود که حرکت می کند اما بسیارکند. فشار زیاد است و باعث می شود که شکل چین خوردگی در آن ایجاد شود.

این سنگ ها مانند آجر پخته و شکل قبلی خود را از دست می‌دهند و به همین دلیل به آنها سنگ های دگرگون شده می‌گویند. در کل سنگ های رنگی که در اثر فشار و حرارت به وجود آمده اند را مرمر گویند (عناصر مختلف خاک). نام تجاري مرمر، انيكس مي باشد.
موارد استفاده مرمرها:

1. در مکان های مقدس مثل مساجد، امامزاده ها، مقبره ها و حسینیه از آنها استفاده می شود. باید در فضای بسته و یا داخل اماکن که تغییر درجه حرارت زیادی در کل سال ندارند استفاده می شود (به دلیل ترد بودن).
2. در مجسمه سازی و برای تزئینات سنگی
· در مرمر يا انيكس، از نظر كاني شناختي، كربنات كلسيم بصورت آراگونيت متبلور مي شود. (تراورتن و ساير سنگهاي آهكي از كلسيت تشكيل شده اند.) مرمر معمولا بصورت لايه هايي در ميان لايه هاي تراورتن ديده مي شوند. در فرآيند كارايي چشمه هاي آب گرم، اگر افت دماي آب كند باشد، آراگونيت بوجود مي آيد و اگر افت دما به تندي صورت گيرد، تراورتن تشكيل مي گردد. مرمر به رنگهاي سفيد، سبز، زرد، پرتغالي، دودي، صورتي ديده مي شود. مرمر، به عنوان يك سنگ لوكس مطرح است و مصرف عمده آن در پوشش ديوارهاي سرويسهاي لوكس، دكوراسيون داخلي ساختمان، مجسمه سازي و ميزهاي سنگي است. مرمر، سنگي است كه مي تواند نور و سايه را در آن مشاهده كرد. نور، جلوه هاي رنگي زيبايي را از درون مرمر ساطع مي كند كه نقش و نگارهاي جذابي را خلق مي كند. بسياري از معمارها، مرمر را در جاهايي به كار مي برند كه اجازه پرتو افكني از پشت را داشته باشد مانند نور سكوي سرويس بهداشتي و زير و بالاي بار آشپزخانه. مقاومت اين سنگ در برابر هوازدگی، گازها و بارانهای اسيدی کم است؛ به همين جهت اين سنگ را در نمای داخلی ساختمانها به کار می برند.
5. کریستال ها (Crystal):

نوعي سنگ آهك است كه تحت فشار و حرارت زياد دگرگون شده است؛ و در اثر تبلور مجدد بلورهاي كلسيت به وجود آمده اند؛ و درشت بلور با زمینه یا دانه های آبی، طوسی، خاكستري روشن تا كرم را اصطلاحا كريستال مي گويند. ناخالصی های خاک، رنگ و ميزان رگه دار بودن آن، سنگ را تحت تاثير قرار مي دهند. که معمولا از این نوع سنگ در پایین دیوارها کار می شود. چون مقاوم ترین سنگ در مقابل سرما و تغییرات آب و هوایی و رطوبت بالا می باشند، در نتیجه بهترین سنگ برای محوطه هستند.

· از سنگ کریستال مي توان در نماي داخلي و بيروني و سنگ فرش خارجي و داخلي ساختمان استفاده كرد.
6. چینی (کریستال سفید) (Revetment):

نوعي سنگ آهك است كه تحت فشار و حرارت زياد دگرگون شده است و در اثر تبلور مجدد بلورهاي كلسيت به وجود آمده اند؛ و درشت بلور با زمینه سفید با دانه یا رگه های رنگی (رگه شالی) (رگه شکستگی) را سنگ اصطلاحا سنگ چيني مي گويند. . ناخالصی های خاک، رنگ و ميزان رگه دار بودن آن، سنگ چینی را تحت تاثير قرار مي دهند. چون مقاوم ترین سنگ در مقابل سرما و تغییرات آب و هوایی و رطوبت بالا می باشند، از سنگ چيني مي توان در نماي داخلي و بيروني و سنگ فرش خارجي و داخلي ساختمان استفاده كرد. البته برای جاهایی لوكس و گران قیمت چندان مناسب نمی باشند.
· گران ترین سنگ چینی جهان، چینی سیرجان می باشد.

· سنگ های چینی که دانه های مشکی دارند، سنگ چینی نی ریز دانشور می باشد.
7. کنگلومراها (Congelomerate):
در این سنگ ها، مواد دانه درشت گرد شده و در زمینه‌ای از مواد دانه ریز قرار گرفته اند.
8. لایم استون (limestone= سنگ آهک):
سنگ آهكي است كه داراي درصد كمي رس مي باشد. اين سنگ جذب آب بيشتري دارد و مقاومت كمتري نسبت به مرمريت ها دارد. مصرف اين سنگ در پله ها و كف راهروها و سرويس ها مناسب نيست. اين سنگ به رنگ كرم و سفيد ديده مي شود و تنوع رنگي ندارد. به علت وجود كاني هاي رسي قابليت صيقل پذيري اين سنگ ضعيف است و در هنگام فرآوري، اكثرا سطح آن تيشه اي مي شود. از نقاط قوت اين سنگ، رنگ كرم روشن آن مي باشد ولي از نقاط ضعف آن مي توان به جذب آب بالاي آن اشاره كرد كه باعث فرسودگي سريعتر اين سنگ مي شود . همچنين به علت اين كه سختي كمي دارد در مكانهاي پر تردد و در پله ها، كاربرد مناسبي ندارد.
9. تراونیکس (tra onyx):
کلمه تراونیکس ترکیبی از کلمه تراورتن (travertine) و انیکس (onyx) به معنای مرمر است و همان طور که از اسمش پیداست به گروهی از سنگ ها که مخلوطی از تراورتن و مرمر هستند، تراونیکس می گویند.

همانطور که در مرمرها توضیح دادیم مرمرها همان تراورتن های پخته می باشند؛ حال اگر تراورتن کاملا به مرمر تبدیل نشده باشند و از آن پرده برداری شود محصول تراونیکس به دست می آید.

تراونیکس ها از لحاظ خواص فیزیکی و نوع کاربری کاملا شبیه مرمرها عمل می کنند یعنی مناسبترین فضا برای کارگیری آنها فضاهای داخلی ساختمان است.

امکان دارد در قسمتهایی از این منطقه سنگ های به صورت رگه کاملا تبدیل به مرمر شده و قسمتهایی به مرمر تبدیل نشده باشد.
به طور معمول این سنگ ها مثل تراورتن ها دارای نقش هستند و به دو صورت موجدار و بی موج بریده می شوند.

نوع فراوری و برش تراونیکس بسیار شبیه مرمر است. می توان از قابلیت رد شدن نور از سنگ مرمر، در قسمت هایی از سنگ تراونیکس هم استفاده کرد.

بهترین کاربرد سنگ تراونیکس استفاده در لابی رستوران، هتل، فضاهای خاص راه پله ساختمان های مسکونی و اداری و کف واحدهای اداری و مسکونی است.
طبقه بندی ظاهری سنگ ها:

1. سابیده (Polished):
سنگ هایی دارای سطح صاف، براق و آیینه ای را سنگ سابیده گویند. چنانچه سنگ بعد از طی مرحله برش، وارد دستگاه ساب شود و فرآیند پولیش آغاز می شود. ساب یا پولیش در سنگ های مختلف، شیوه ها و دستورالعمل های متفاوتی دارد.
ساب در گرانیتها، چینی و کریستالها کاملا یکسان است و فقط با لقمه سابهای طراحی شده، سابیده و براق می شود ولی مرمرها و مرمریت ها قبل و حین ساب، بعضا نیاز هست که کارهای خاصی روی سنگ انجام شود. چنانچه سنگ اصطلاحا خرد باشد، باید قبل از ورود به دستگاه ساب «توری رزین» شود. به این صورت که پشت سنگ مرمر یا مرمریت را با یک شبکه توری و ماده ای که به رزین یا چسب توری معروف است می چسبانند. این کار باعث می شود سنگ استحکام و یکپارچگی خود را حین عمل ساب و بعد از آن حفظ نماید.
سنگ مرمریت گاهی بعضا دارای ترکهای ریز و سطحی است که باید با رزین پر شود (منظور از رزین معنای عمومی آن به عنوان ماده ای پر کننده است.)

به تشخیص مسئول فنی کارخانه، سنگ مرمر و مرمریت با پر کننده و محافظت کننده مخصوصش آماده برای ساب می شود و پس از ساب به ابعاد مورد نظر برش می خورد.

فرایند ساب در سنگ های تراورتن عملی تخصصی، علمی، تجربی و هزینه بر است لذا باید دقت لازم در آن به عمل آید. سنگ های تراورتن را به دو صورت مات و براق ساب می زنند. که اگر بخواهند محصول نهایی مات (honed) باشد، فقط چند کله ابتدایی خط ساب روی سنگ سوار می کنند، سنگ ساب می خورد و سطح آن به صورت مات باقی می ماند ولی اگر بخواهیم سنگ ساب خورده، براق (shine) باشد، تمام کله های خط ساب که برای این کار طراحی شده اند روی سنگ سوار می شود.
ساب سنگ با دستگاه ساب بعد از مرحله پر کردن در بعضی از سنگ ها مانند تراورتن و مرمریت انجام می شود. دستگاه ساب بسته به جنس سنگ و اینکه سخت (گرانیت) باشد و یا نرم (مرمریت)، دارای تعداد کلگی (هد) و انواع ساینده های متفاوت است. تعداد هد دستگاه ساب در گرانیت بین شانزده تا بیست و دو کله و در مرمریت بین ده تا شانزده کله است که اصطلاحا به ساب شانزده کله یا ... معروف است.
عملیات ساب یا لقمه های زبرتر (Grain کم) شروع شده، قدم به قدم ادامه پیدا می کند تا به لقمه های نرمتر (Grain زیاد) می رسد و کم کم سنگ براقیت مورد نظر را به دست می آورد.
برای رسیدن به این براقیت معمولا در دو هد آخر، از لقمه های اسیدی استفاده می کنند.

2. خام (unpolished):
سنگ های بدون ساب و تیشه را اصلاحا سنگ خام می گویند.

3. تیشه ای (Axed):
سنگ های که توسط دستگاه تیشه ماشینی و یا تیشه دستی، سطح آن ها به صورت شیار های موازی و ریز تراشیده شده است را، سنگ های تیشه ای گویند. امروزه این کار برای ایجاد سطح ناصاف روی سنگ بسیار رایج است و می تواند روی گرانیت، تراورتن، مرمریت و چینی انجام شود.

این کار به چند هدف مختلف انجام می شود:

· با این کار می توان از میزان لیزی سطح کاست و ایجاد اصطحکاک کرد. این کار معمولا در کف فضاهای عمومی و یا روی پله ها و برای نما انجام می شود.
· اگر سنگ پس از ساب نقش نمایان، زیبا و جذاب نباشد، می توان با تیشه کردن سطح آن فقط رنگ اصلی زمینه سنگ را نمایش داد و آن نقش های نازیبا در شلوغی تیشه محو می شود.
· سنگ ها موقعی که ساب می خورند رنگ واقعیشان را که تیره تر است نشان می دهند، لذا بعد از تیشه شدن رنگ آن سفیدتر به چشم می آید.
· بعضی از سنگ ها به صورت ساب خورده استفاده چندانی ندارند و فقط صورت تیشه ای آنها مورد استفاده قرار می گیرد مثلا سمیرم با نیزار، از نوع سنگ هایی با جذب آب بالا هستند و ساب خوردۀ آنها بسیار سریع کثیف می شود، ضمن اینکه ساب خوبی هم بر نمی دارند.
انواع روش های تیشه ای:
· یک تیشه ای: چنانچه تیشه در یک جهت و یکبار زده شود و به صورت تنگ دیده شود، به آن «یک تیشه» می گویند.

· دو تیشه ای: اگر به صورت کاملا پر تیشه زده شود، و به طوری که سطح سنگ دیده نشود به آن «دو تیشه» می گویند.

· تیشه چپ و راست: چنانچه در دو طرف سنگ تیشه ای شود و سطح آن به صورت افقی و عمودی ابزار تیشه بخورد به آن «تیشه چپ و راست» می گویند.

· کلنگی: اگر سطح سنگ به صورت عمیق خراشیده شود به آن «کلنگی» می گویند.

· تیشه کلنگ: چنانچه بر روی سنگ به طور تلفیقی از دو روش تیشه و کلنگی استفاده شود، به آن «تیشه کلنگ» می گویند.
· تیشه بوشهمر (Bush Hammer): اجرای این روش با ماشینی به وسیله بوشهمر انجام می شود، این وسیله را روی چند کله در خط ساب می بندند و سنگ را از زیرش عبور می دهند بسته به فشار باد می تواند اثر خراشها روی سنگ شدت و ضعف داشته باشد.

· سنگ های تیشه ای که پشتشان سوراخ ندارد و رنگشان سفید است عوام آنها را به نام سمیرم تیشه ای می شناسند.

· می توان سنگ های تراورتن، مرمریت، کریستال، چینی و گرانیت را تیشه ای کرد.

4. بادبر (Cutted with wind):
سنگ های که دارای ضخامت زیاد با سطحی ناهموار دارند را سنگ بادبر می گویند. به این سنگ ها، سنگ های چکشی نیز می گویند. این سنگ ها توسط بادبرزن و به وسیله چکش به وجود می آیند.

· تمامی سنگ های به غیر از گرانیت و چینی بادبر می شوند.
5. لب پر

6. قیچی (Rock Scissors):
سنگ قیچی به طول ١٠، عرض ٣ تا ٤ و ضخامت ١تا ٥ سانتی متر در کارخانه سنگبری به وسیله گیوتین (قیچی) تهیه می شود. البته ممکن است از سنگ قیچی با طول بیشتر از ١٠ سانتی متر هم استفاده شود. زوایای سنگ قیچی ها ٩٠ درجه و سطوح آن (قسمت هایی که در نما دیده می شود) دارای برجستگی های نامنظم هستند. لازم به ذکر است سنگ قیچی را در نمای ساختمان، بدون بند نصب می کنند و پشت آنها را دوغاب سیمان می ریزند. معمولاً در نماسازی از یک نوع (یکرنگ) سنگ قیچی استفاده می کنند اما با تلفیق سنگ ها با رنگ های مختلف، می توان نمای زیبایی در ساختمان به وجود آورد. به علت گرفتن گرد و خاک و دوده هوا به خود، این نماها خیلی زود کثیف می شوند و باید آنها را مرتب تمیز کرد. 

7. آنتیک (Antique):
همانطور که از اسم آن می توان حدس زد به کاری که روی سنگ انجام می شود تا آن را به صورت کهنه و قدیمی نشان دهد آنتیک کاری می گویند. معمولا روی سنگ تراورتن انجام می شود ولی قابلیت اجرا روی سنگهای دیگر هم دارد هر چند زیبای این عمل باسنگ تراورتن چیز دیگری است. آنتیک کاری روشهای مختلفی دارد:

· تامبل: روش معمول، مرسوم و صحیح آنتیک کاری، صورت مکانیکی آن است. یعنی سنگ تراورتن در محفظه ای ریخته می شود که در آن ساچمه هایی از فلز و یا سنگ های محکمتر قرار دارند. فضای مخلوط از سنگ مورد نظر و ساچمه ها، در مدت زمانی خاص که بستگی به جنس سنگ و دستگاه و میزان توقع ما از آنتیک کاری دارد، حول محوری می چرخد و عمل آنتیک کاری انجام می شود. چرا که سطح آن توسط جسم محکمتری خورد شده و گوشه های تیز آن نیز تبدیل به حالت ربع دایره می شود که اصطلاحا به آن تامبل می گویند.
· آنتیک کاری به وسیله اسید: در این روش سطح روی تراورتن را با اسید شستشو داده و تبدیل به آنتیک می شود. البته به این دلیل که معمولا اسید به طور کامل از سنگ خارج نمی شود، این خوردگی تا مدتها ادامه پیدا می کند که این یکی از ضعفهای آنتیک کاری با اسید است برای این کار معمولا از اسید سولفوریک با غلظت کم (حدود 30 درصد) استفاده می شود.
· هوند یا چرمی (Brush): اگر سطح سنگ توسط فرچه های خاص به صورت نرم و چرمی درآید (سطحی صاف، بدون حالت براق و آینه ای) به آنها سنگ چرمی می گویند. در چرمي كردن لايه‌ رويي سنگ ها با استفاده از فرچه‌هاي پلاستيكي مخصوص، سطح سنگ ها را پوليش مي‌كنند كه باعث چرمي شدن سنگ ها مي‌شود، اين نوع عملكرد در مورد بسياري از سنگ ها از جمله مرمريت‌ها، تراورتن ها و گرانیت ها صادق است ولی بهترین و بیشترین کاربرد چرمی، روی سنگهای تراورتن و بعد از آن مرمریت است.

البته چنانچه با سنگي غير از تراورتن انجام شود، نياز به تاثير دادن اسيد كلريدريك نيز است كه هنگام استفاده از ميكسر انجام مي‌شود. عملكرد بدين گونه است كه قطعات بزرگتر در ضايعات جمع‌آوري شده را به ضخامت يك سانتي‌متر برش مي‌دهند.
ساب چرمی در هر سنگی ظاهر متفاوتی به آن سنگ می دهد در تراورتنها به دلیل تخلخل زیاد، هم می توان بعد از پر کردن سوراخها سنگ را چرمی کرد و هم بدون پر کردن سوراخها این کار را انجام داد. در مرمریت ها که معمولا دارای رگه های ضعیف هستند. این لقمه های فرچه مانند، بیشتر روی همین رگه هخا اثر می گذارد و آنها را فرو می برند.

امروزه استفاده از سنگ چرمی در تمام قسمتهای ساختمان، از نما گرفته تا محوطه و داخل فضاهای راه پله و داخل فضاهای داخلی ساختمان، کاربرد دارد. با این شیوه می توان سنگ را زیباتر و طبیعی تر جلوه داد.
8. طرح های سنگی

9. تزئینات سنگی
نام گذاری سنگ ها:
1. جنس سنگ (تراورتن، گرانیت، مرمریت و...) (Ore)
2. رنگ سنگ (شکلاتی، سفید، زرد و...) (Colour)
3. محل معدن سنگ یا شرکت دارنده سنگ یا اسم خاص (Mine Name)
دسته بندی کیفیت سنگ ها (از نظر آنالیز فیزیکی سنگ ها):

1. درصد جذب آب: وزن نمونه سنگ تر منهای وزن نمونه خشک تقسیم بر وزن نمونه سنگ خشک ضرب در صد را درصد جذب آب می گویند؛ که هر چه این مقدار کمتر باشد بهتر است.

2. مقاومت فشاری تر: مقدار فشار وارد بر سطح مرطوب سنگ را مقاومت فشاری تر می گویند؛ و هر چه این مقاومت بالاتر باشد سنگ از کیفیت بهتری برخوردار است.

3. سختی: مقاومت سنگ را در برابر سایش، سختی سنگ می گویند، که بر اساس کانی های تشکیل دهنده آن از ١ تا ١٠ تعیین می شود؛ هر چه این مقدار به عدد ١٠ نزدیک تر باشد سنگ از کیفیت بالاتری برخوردار است.
4. مقاومت فشاری خشک: مقدار فشار وارد بر سطح خشک سنگ را مقاومت فشاری خشک می گویند؛ و هر چه این مقاومت بالاتر باشد سنگ از کیفیت بهتری برخوردار است.
5. افت حرارتی: وزنی که سنگ در اثر حرارت دادن (معمولا ١٠٠٠ درجه) از دست می دهد را افت حرارتی می گویند؛ که هر چه این مقدار کمتر باشد بهتر است.
عوامل موثر در قیمت و کیفیت سنگ:

1. شکستگی ها، درزه ها و اثرات هوازدگی، خلل و فرج و غیره.
2. رنگ سنگ: در طبیعت رنگ سنگ ها متفاوت است. با اندک تغییر در ترکیب شیمیایی و یا شرایط حین تشکیل سنگ، رنگ آن تغییر می کند و با توجه به تقاضای بازار و سلیقه مردم ارزش اقتصادی آن تغییر می کند. مانند تراورتن قرمز و گردویی که از نظر نحوه تشکیل با تراورتن سفید تفاوتی ندارد و در مواردی حتی مقاومت تراورتن سفید بیش از نوع رنگی آن است. ولی از نظر قیمت تفاوت قابل ملاحظه ای با یکدیگر دارد.
3. برش و صیقل: تکنیک برش و صیقل تا حد زیادی در کیفیت سنگ موثر است. یکنواختی ضخامت سنگ، گونیا بودن اضلاع، حد بزرگی پلاک و میزان جلای سنگ از جمله عواملی هستند که به دقت کارخانه سنگبری و درجه تکنولوژی مربوطه بستگی دارند.

نحوۀ سوال پرسیدن از مشتری برای دانستن اینکه چه نوع نیاز دارد؟

1. قیمت سنگ

2. متراژ سنگ

3. ابعاد سنگ (٤٠، ٣٠، ٢٠، ١٥ و ١٠ طولی، یا ٤٠×٤٠، ٥٠×٥٠، ٣٠×٣٠، ٢٠×٤٠، ٢٠×٣٠، ١٥×٣٠ و...)
4. رنگ سنگ

5. جنس سنگ
روش نصب
جهت نصب سنگ با کیفیت بالا به موارد زیر توجه داشته باشید:
1. از شن و ماسه شسته و نرمه دار استفاده کنید.
2. پشت سنگ را قبل از کارکردن با آب زلال و بدون نمک بشویید.
3. در حین کار از سیمان خشک در سنگ استفاده نکنید.
4. نسبت سیمان به شن یک به چهار می باشد.
5. پشت کار ، مواردی چون دیوار گچی یا نخاله گچ یا چوب یا آجر شور و آهکی نباشد.
6. پس از کار کردن سنگ ، به مدت چند روز آنها را آب بدهید.
7. پس از اتمام کار لکه های سیمان اضافه را از روی سطح کار تمیز نمائید.
· معدن سنگ حایر در منطقه ای به نام لاسیب (مابین اصفهان و یزد) قرار دارد.

